

## 九万里风鹏正举

论学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会重要讲话

□人民日报评论员

历史总是前进的，历史从不等待一切犹豫者、观望者、懈怠者、软弱者。只有与历史同步伐、与时代共命运的人，才能赢得光明的未来。

四十载惊涛拍岸，九万里风鹏正举。在庆祝改革开放40周年大会上，习近平总书记饱含激情地回顾40年改革开放伟大历程，并从中华民族伟大复兴的历史大视野中，指出改革开放作为重要法宝、必由之路、关键一招的深远意义，号召将改革开放进行到底。这既是把握历史大势的深刻洞见，更是引领时代发展的豪迈宣言。

从历史大势来看，近代以来漫长的历史进程中，中国人民经历了太多太多的磨难，付出了太多太多的牺牲，进行了太多太多的拼搏。江河之所以能冲开绝壁夺隘而出，是因其积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。正是40年来的改革开放，使中国人民在富起来、强起来的征程上迈出了决定性的步伐，让中华民族实现了从赶上时代到引领时代的伟大跨越。今天，中国人民和中华民族在历史进程中积累的强大

能量已经充分爆发出来了，为实现中华民族伟大复兴提供了势不可挡磅礴力量。正因如此，习近平总书记才把推进改革开放和中国特色社会主义事业，与建立中国共产党、成立中华人民共和国，并称为五四运动以来我国发生的三大历史性事件，并列为近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑。

从时代发展来看，世界面临百年未有之大变局，给中华民族伟大复兴带来重大机遇。当然也要看到，世界变局中危和机同生并存，克服了危即是机，失去了机即是危。抓住机遇、迎接挑战，关键在于高举新时代改革开放旗帜，继续全面深化改革、全面扩大开放。40年来，我们靠什么来振奋民心、统一思想、凝聚力量？靠什么来激发全体人民的创造精神和创造活力？靠什么来实现我国经济社会快速发展、在与资本主义竞争中赢得比较优势？靠的就是改革开放。今天，越是环境复杂，我们越是要以更坚定的信心、更有力的措施，把改革之路走得更快、开放之门开得更广。正如习近平总书记深刻指出的，改革开放已走过千山万水，但仍需跋山涉水，摆在全党全国各族人民面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。

没有改革开放，就没有中国的今天，离开改革开放，也没有中国的明天。实现中华民族伟大复兴，必须合乎时代潮流、顺应人民意愿，勇于改革开放，让党和人民事业始终充满奋勇前进的强大动力。从开启新时期到跨入新世纪，从站上新起点到进入新时代，改革开放40年来取得的伟大成就，不是天上掉下来的，更不是别人恩赐施舍的，而是全党全国各族人民勤劳、智慧、勇气干出来的。建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑，我们要一棒接着一棒跑下去，每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。今天，以更大决心、更大勇气、更大力度把改革开放推向深入，既当改革促进派，又当改革实干家，这正是我们这一代人的历史使命和无上光荣。

40年大潮激荡，每一天都是新的起点。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，不忘初心，牢记使命，将改革开放进行到底，不断实现人民对美好生活的向往，在新时代创造中华民族新的更大奇迹！创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！（新华社北京12月25日电）

## 坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇

四论贯彻落实中央经济工作会议精神

□人民日报评论员

抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，找准改革突破口，就能解决制约发展的深层次问题。这是我们推动经济社会发展的一条重要经验。

中央经济工作会议认为，我国经济运行主要矛盾仍然是供给侧结构性的，必须坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇，更多采取改革的办法，更多运用市场化、法治化手段，在“巩固、增强、提升、畅通”八个字上下功夫。这一明确要求，为当前和今后一个时期深化供给侧结构性改革、推动经济高质量发展指明了方向、提供了遵循。

推进供给侧结构性改革，是以习近平同志为核心的党中央在全面分析国内经济阶段性特征的基础上，给出的调整经济结构、转变经济发展方式的治本良方。2015年，党中央决定实施供给侧结构性改革，经过几年的努力，取得了重要阶段性成效。钢铁、煤炭、十三五去产能目标基本完成，一大批散乱污企业出清，工业产能利用率稳中有升，传统产业加快改造，科技创新成果不断涌现，新动能加快成长，特别是去产能

使得重点行业供求关系发生明显变化。实施供给侧结构性改革，进一步激发了市场活力、增强了内生动力、释放了内需潜力，推动经济保持中高速增长、产业迈向中高端水平。实践充分证明，党中央这个决策是完全正确的，是改善供给结构、提高经济发展质量和效益的治本之策。

坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇，就要深刻把握深化供给侧结构性改革的必然性。面对经济形势变化，政策上可以有两种选择，一是坚持深化供给侧结构性改革，一是加强需求刺激。当前形势下，有必要稳定总需求，但我国经济运行的主要矛盾仍然是供给侧结构性的，供给体系不适应需求侧变化的经济难以实现良性循环。这决定了我们必须坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇，尽管有难度，也要挺过去，不能半途而废。毋庸置疑，供给侧结构性改革是付给出代价的，不可能轻轻松松完成。但今天不付出代价，未来将付出更大代价。这就是历史发展的辩证法。只有坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇，才能使我国经济发展迎来更加光明的前景。

坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇，就要认真贯彻落实“巩固、增强、提升、畅通”八字方针。巩固，就是要巩固“三去一降一补”成果，加大破、立、降力度，增强就是要增强微观主体活力，发挥企业和企业家主观能动性，破除各类要素流动壁垒，促进正向激励和优胜劣汰，提升，就是要提升产业链水平，注重利用技术创新和规模效应形成新的竞争优势，加快解决关键核心技术“卡脖子”问题，培育和发展新的产业集群，畅通，就是要畅通国民经济循环，形成国内市场和生产主体、经济持续增长和就业扩大、金融和实体经济良性循环。

“巩固、增强、提升、畅通”八字方针，是当前和今后一个时期深化供给侧结构性改革、推动经济高质量发展总的要求，全党务必认真贯彻落实。

推进供给侧结构性改革，是适应和引领经济发展新常态的重大创新，是完成我国经济转型升级的突破口和着力点。坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇，认真贯彻落实“巩固、增强、提升、畅通”八字方针，不断提高经济发展质量和效益，我国经济高质量发展之路就一定会越走越宽广。

（新华社北京12月25日电）



# 长久相伴 感谢信赖



成功，是跋涉后的登顶

全球通，全心为您服务，信赖之选。尊享资费、热线服务、商旅助手、金融服务等将陆续推出。更多精彩

中国移动 China Mobile

## 重庆市江北区观音桥街道人民调解员马善祥 岗位退了，事业没退

□《人民日报》记者 王斌来 蒋云龙

12月20日上午，在重庆江北区观音桥街道办事处一楼，老马工作室里，63岁的马善祥拿着笔记本，坐等下一拨群众。

你都退休了，怎么还天天按点上班？马善祥挺乐呵，群众离不开我，我也离不开调解这项活儿。

这活儿，老马已干30年。马善祥人称老马，重庆江北区观音桥街道办事处原调研员，也是老马工作室的创始人。1988年从部队转业后，老马来到观音桥街道当了一名调解员。

需要人民调解的，往往都不是喜事。老马说，群众带着意见或者误解来，我就想办法让他们思想发生积极变化，让问题得到积极解决。

□《人民日报》记者 吴储岐

### 国网天津滨海供电公司配电抢修班班长张黎明 黎明出发，点亮万家

最近，天津滨海，张黎明创新工作室内热闹非凡。当第二代人工智能带电作业机器人“钢铁侠”自主识别并稳稳地抓住引流线时，张黎明和团队成员激动地欢呼起来。刚刚荣获“改革先锋”称号的张黎明感慨：我是伴随着改革开放成长起来的产业工人，亲身经历了祖国的伟大变革、电力行业的快速发展！

张黎明是国网天津滨海供电公司配电抢修班班长，他还有一个更响亮的头衔——滨海黎明共产党员服务队队长。

2012年7月26日，天津地区遭遇特大暴雨，那段时间，父亲病危，张黎明白天上班，晚上陪床。这么大的雨，一定有灾情，你就不要在这里了。父亲

的敏锐让张黎明沉默不语。话音刚落，一阵急促的手机铃声响了起来。好，我就来。挂了电话，张黎明欲言又止。快去吧，我没事，注意安全。父亲的目光和张黎明一样坚定。

报修单就是出击的命令。那一晚，张黎明带领大伙跋涉在风雨中，车陷下去，就用手推，路面坑洼，就蹬水走。那一晚，张黎明带领大伙在暴雨中苦干近8个小时，完成报修工作81件。常年奋战在抢修一线，张黎明怀里揣着时间表，永远走在时间前面。24小时待命，无论三更半夜还是刮风下雨，只要接到报修单，立马奔赴现场。

靠技术吃饭，永远不落伍。这就是当代工人的智慧与力量。走进张黎明创新工作室，一个不寻常的工具箱映入帘。打开箱子，里面是一页页的书页，人称“急修专用BOOK箱”。原

笔记本30年间，他记了160多本。调解之余，老马经常翻看笔记，总结规律，归纳群众工作的新方法。起立迎接，请坐倒水，倾听记录，交流引导，解决问题，出门相送，他归纳的接待群众24字规矩，已成为重庆人民调解的工作范式之一。

老马工作室，不只有老马，还走出一批又一批小马，奔赴多个基层岗位。最近，又新来了3名小马，都是研究生毕业的基层干部，跟着老马学习。我跟年轻的小马们讲，岗位面临困难、问题和矛盾，这不是坏事，是好事。马善祥说，没有这三样，年轻人得不到锻炼，又怎么进步呢？

重庆的冬日渐渐阴冷，走进老马工作室，群众心里暖融融的。老马说：岗位退了，事业没退。群众信任我，我就要为群众想办法、出主意。

## 发挥工程科技创新的支撑引领作用 中国工程院院士共话40年巨变

□新华社记者 董瑞丰 胡皓

40年来，我国交通基础设施建设创造了举世瞩目的中国速度。截至2017年底，我国铁路营业里程是1978年的2.5倍，公路通车总里程是1978年的5.4倍，民航运输机场是1978年的2.8倍。目前，我国高速铁路、高速公路里程以及港口万吨级泊位数量等均位居世界第一，机场数量和管道里程位居世界前列，现代综合交通运输体系初步形成。

中国工程院土木、水利与建筑工程学部院士崔俊芝说，随着交通基础设施建设，逢山开路，遇水架桥，世界最长、最高、最大的桥梁和隧道纪录不断被突破，未来可以推进渤海湾跨海通道、琼州海峡跨海通道等工程的可行性前期研究，同时厘清我国潜在的地质重大灾害底数。

不仅中国的交通基建闻名世界，40年来迅速进步的能源技术在世界上也有良好声誉。改革开放以后，我国炼油工业规模大幅提升。1978年全国原油加工能力不足1亿吨，乙烯产量38万吨，到2017年我国炼油能力已经达到7.7亿吨，乙烯产量2200多万吨。

改革开放40年以来，我国炼油工业规模大幅提升。1978年全国原油加工能力不足1亿吨，乙烯产量38万吨，到2017年我国炼油能力已经达到7.7亿吨，乙烯产量2200多万吨。

通过自主创新、科技攻关和引进消化吸收相结合的方式，我国炼油技术现在已总体达到世界先进水平。中国工程院化工、冶金与材料工程学部院士李大东说，我国炼油工业拥有一批具有自主知识产权的核心技术和专有技术，不仅支撑了行业可持续发展，而且我国的炼油技术像高铁、核电、大型桥梁建设等一样成为中国制造的亮丽名片。

中国在40年间完成了全球最大规模的城市化和工业化进程，用极其有限的水资源完成了对城市化和工业化进程的支撑，世所罕见。

中国工程院环境与轻纺工程学部院士曲久辉说，截至2016年，我国在城市供水和污水处理规模上都位居全球第一，全国供水能力达到每天3亿吨，污水处理能力每天达到了1.8亿吨，对水污染控制起到了决定性的作用。

40年春华秋实，伴随着改革开放，中国工程院1994年成立并实行院士制度，对于中国工程科技创新发展具有里程碑意义。如果说改革开放40年历程是一幅气势恢宏的时代画卷，与我们有关的教育、科技、工程在其中留下了浓墨重彩。中国工程院院长李欣然说，中国工程院将继续解放思想、实事求是，继续为国建功立业、举贤荐能、建言献策、树德立人，发挥工程科技创新的支撑引领作用。（据新华社北京12月25日电）

## 放歌改革 祝福赤峰 赤峰市举行庆祝改革开放40周年文艺晚会

12月24日晚，赤峰市庆祝改革开放40周年文艺晚会在国际会展中心大剧场举行。晚会由赤峰市委宣传、赤峰市文化新闻出版广电局主办，赤峰民族歌舞剧院承办，参演人员达400多人。近千名各族干部群众现场观看演出，通过丰富多彩的文艺节目共同回顾赤峰市改革开放40年来发生的历史性变化和取得的历史性成就。

19时30分许，激昂嘹亮的合唱《爱我中华》拉开整场晚会的序幕。文艺晚会共分印记赤峰、盛世赤峰、祝福赤峰3个篇章。歌曲《春天的故事》、朗诵《赤峰：梦想花开的故乡》热情讴歌了改革开放40年来赤峰大地翻天覆地的变化，歌曲联唱《牧歌》《我爱昭乌达》《草原上有一座美丽的城》抒发了赤峰儿女对家乡的深深眷恋，歌伴舞《玛奈乌兰牧骑》再现了全市各支乌兰牧骑队伍扎根基层，全心全意为人民服务的可贵精神；《金梭和银梭》《年轻的朋友来相会》《走进新时代》等一首首经典老歌展现了广大群众昂扬向上

的精气神儿。晚会在《神奇壮美的赤峰》歌声中落下帷幕。

整场晚会持续90多分钟，通过歌曲、舞蹈、诗朗诵、戏曲等多种形式，艺术再现了赤峰市改革开放40年来的伟大进程，展现了40年来全市人民在党的坚强领导下，同心同德、锐意进取，与时俱进、创新发展的精神风貌。演员们以曼妙的舞姿、悠扬的歌声和热烈饱满的激情为观众奉上一道精美的文化大餐，精彩纷呈的节目赢得现场观众阵阵掌声。

遗失声明 不慎将张涛的《监察证》(证号:020028)丢失,声明作废。